

帖撒羅尼迦華人教會歷史

施信玲、張春曉、徐和平聯合執筆



帖城華人基督教會的負責同工張余華弟兄夫婦參加「2016羅姆人宣教策略會議」與陳惠文會長合攝

2002年4月，張余華夫婦從義大利的羅馬來到希臘的帖撒羅尼迦(簡稱帖城)定居，在此之前，他們也曾多次到帖城來。余華的妻子徐和平已於2000年在羅馬東區教會受洗，到了帖城，因為找不到聚會的地方，生命枯乾。於是二人決定到500多公里以外的雅典聚會。2002年6月24日，在雅典聚會碰上了受洗的日子，余華弟兄不知為甚麼受感動，堅決要受洗，和平姐妹也無法阻止。現在回想起來，必定是神的揀選和預備。(2001年底，雅典教會有好幾位弟兄曾來帖城分送福音單張。)

他們一連幾次前去雅典聚會，接待他們的是孫利民弟兄，他用神的話鼓勵他們在帖城建立神的家。經過多次的勉勵，余華心中有了感動。在雅典的林愛勇、蔣崇恩、孫利民三位弟兄鼓勵下，計劃在帖城開始聚會。

回到帖城之後，在聖靈的感動下，他們邀了張春曉姐妹一起唱詩、禱告。2003年6月的主日，他們在帖城開始聚會，在春曉姐妹家裏唱詩禱告。聚會約兩個月後，2003年9月，王德良弟兄在帖城開了貨行，租了大房子，於是4人就開始在他家裏聚會，由德良弟兄司琴，並且開始向人傳講這裏有詩歌聚會。在短短的幾個月裏，來自福建的高瑞平弟兄、施信玲弟兄也來參加，一位姓周的弟兄來一起唱詩、讀經，張中武弟兄偶爾也來，那時的人數約有7-8個。有一次，雅典的弟兄帶來了一位從法國來的牧師講道，人數增加到10人。2003年10月中旬，孫利民、林愛勇兩位弟兄再次來到，提議成立教會，於是，定下信玲弟兄司賬、余華弟兄司庫、瑞平和德良兩位弟兄負責點數奉獻，並且與雅典教會組成聯會。

當時聚會的時間是每週六晚上10至11時間，聚會的內容大都是唱幾首詩歌，讀一些經文，最後做禱告便結束。經過了一段日子，參加人數增加了。因為教會的需要，孫利民弟兄多次來講道，之後又趕火車回雅典，第二天主日在教會講道。由於人數增加，每週聚會都盡量安排講員來講道，並妥善的計劃教會的事工。當時，信玲弟兄被推為編寫文字，擬定事工的編排，大家並決定儘快租房子作聚會的場所。

2004年初，我們租下了一間約50平方米的房子，並預備各種裝修的材料。熟悉木工的雅典弟兄也一起來幫忙，進行簡單的裝



教會的主日崇拜

修。弟兄姐妹都很熱心，彼此配搭分工，簡單的裝修很快便結束了。2004年1月30日，我們搬進了這所小教堂，當時的音響話筒等設備，都是雅典教會用過的留下送來給我們。至於講員，每週由雅典教會派來，每月一次由義大利派來。後來孫新民弟兄搬到這裏，無法安排外來講員時，就由他主講。那些年間，美國基督工人神學院的于力工院長、美國亞杜蘭讀經營的張乃千牧師都來過我們這裏，聚會人數很穩定；耶和華祝福滿滿，確真是神的恩典！

由於人數增加，聚會時帶給周邊居民不少影響，再加上房間漸漸不夠使用，因此，同工們決定遷移聚會點。2005年4月，我們搬到比原來面積大六倍的房間，樓上樓下都是倉庫，沒有居民，位置也座落在華人區的中心。余華夫婦、春曉姐妹在神的帶領下，把租下的房間進行一番整理、裝修後，便開始使用了。

當時，我們聚會的時間仍在週六晚上，經過一段時間後，聚會時間正式改在主日中午12時，與雅典教會聚會的時間同步。同時，我們也提供午餐，讓信徒聚會結束後一起享用，彼此相交。在新的堂址，我們邀請的第一位外來講員是張乃千牧師，以後，不斷有外地的牧者、福音短宣隊等來此舉行培靈會、佈道會等各樣聚會，弟兄姊妹也得到餵養。

教會從2003年迄今，在此受洗的信徒超過30位。2009年，聯會決定洗禮在帖城附近的腓立比舉行，這是使徒行傳中記載使徒保羅為呂底亞一家施洗的地方，名叫禱告河，這事也有報章報導。有需要時，也會由同工陪伴前往雅典，在那裏洗禮。每年聖誕節，我們也與雅典教會彼此往來，共同慶祝聖誕佳節。

目前主日的聚會，成人人數一般在50人左右，逢假期節日或培靈會、佈道會，人數會達100人之多。目前教會也有詩班，每週六晚上練習，每月第四個主日證道前獻詩。至於其他的聚會安排：每週五晚上有禱告會，每月第四周清晨有禱告會，每週四晚上有查經聚會。

這些團契生活增進信徒生命的成長，願意傳福音，把小孩子帶來。教會原來租下的房間在四樓，

2013年又租下與四樓面積相等的五樓，開辦了大班、小班兒童主日學，有專門的弟兄姐妹看管與教導聖經。同時也修建了固定的房間供外來講員住宿，讓講員有安靜舒適的住宿環

境，更方便投入事奉。2014年，同工們渴慕追求，設立了培訓課程，由張乃千牧師為導師，帶領同工與服事者學習和實踐，教會的運作也如期一步一步的展開，讓神國的福音在這地廣傳。從2005年開始，張乃千牧師連續九次來帖城講道、培訓，他的亞杜蘭聖經營的團隊前後總共21次來到帖城，對我們的幫助最大，我們感謝他們的愛心和辛勞！

這十年來，獲得不同國家、地區的牧師、老師、弟兄姐妹來到這裏講道和教導。我們接待過來自美國、加拿大、臺灣、香港、馬來西亞、歐洲各國的牧者，與我們分享上帝的話語，見證神的榮耀；使我們從嬰孩階段不斷成長，對信仰的認識也進一步的提升。最感謝的，是雅典的幾位弟兄姐妹，每星期風雨無阻地前來分享神的話語。

我們教會雖小，但神的恩典夠用。我們願意神得到當得的榮耀！

編者按：

本文為帖撒羅尼迦華人教會於2014年慶祝十週年時所寫的歷史回顧，蒙朱樂華牧師惠寄，我們為此感恩！

編者於2016年9月底到帖城參加「羅姆人宣教策略研討會」時，有機會參加該教會的主日崇拜，並與張余華弟兄見面，知道他們現時有負責的同工團隊，但是屬帶職性質的，各自的生意都非常忙碌，能參與教會服侍的時間不多。然而，由於人數增加，隨著成人來的小孩也不少，加上希臘的經濟不景，經營貿易不易，所以教會很盼望有一位全職的、受過神學裝備的傳道人來牧養，適切地關懷弟兄姊妹的需要。

盼請禱告記念他們的需要，願神的恩典加倍臨到這一個在異鄉的教會！

教會詩班在獻唱

